



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524

Σελίδες απάντησης: 2
Σελίδες συνημμένων:
Σύνολο σελίδων:

Αθήνα, 25/9/ 2017
Αριθμ. Πρωτ.: 743

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΘΕΜΑ: «Ζημιές σε καλλιέργειες από αγριογούρουνα»

ΣΧΕΤ: Η Ερώτηση 8505/06-09-2017

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Β. Γιόγιακας**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, ο οποίος εκδόθηκε σε εφαρμογή του ν. 3877/2010 (Α'160), οι ζημιές, που προξενούνται από επιδρομές αγριογούρουνων σε καλλιέργειες περιοχών που προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.. Σημειώνεται ότι οι περιοχές, που γεωγραφικά βρίσκονται σε ορεινές περιοχές της Θεσπρωτίας, δεν προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι, προκειμένου να ενταχθεί ένας νέος κίνδυνος στην ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., θα πρέπει:

- να προηγηθεί εκπόνηση επιστημονικής μελέτης,
 - να διενεργηθεί αναλογιστική μελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της- αλλαγή ασφαλιζόμενου και
 - να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων, που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α..
- Ειδικότερα, η διαδικασία αυτή απαιτεί τεχνική και οικονομική μελέτη για τις επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιμότητα του δημοσίου συστήματος γεωργικών ασφαλίσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν ξεκινήσει από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) οι διαδικασίες που αφορούν στη διενέργεια αναλογιστικής μελέτης για να διερευνηθεί η δυνατότητα ένταξης νέων κινδύνων στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α και παράλληλα υπάρχει συνεχής συνεργασία της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α με τους φορείς των αγροτών, καθώς και με το ΥΠΑΑΤ, με σκοπό τη βελτίωση του συστήματος αγροτικής ασφάλισης της χώρας, που αφορά στην ένταξη νέων κινδύνων, προχωρώντας ήδη σε αποκαταστάσεις στρεβλώσεων και αδυναμιών, όπου εντοπίζονται στο σύστημα.

Επισημαίνεται ότι, από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 βάσει του ν.1554/1985 (Α'97) και μετέπειτα του ν. 2342/1995 (Α'208), ο ΕΛ.Γ.Α δραστηριοποιείται στον τομέα ενεργητικής προστασίας των καλλιεργειών με δυο διακριτούς τρόπους δράσης:

Α. Τη χρηματοδότηση, από ίδιους πόρους, εφαρμογής προγραμμάτων προστασίας των καλλιεργειών από καλάζι, σε ευρείες γεωγραφικές περιοχές, με το Εθνικό Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας με Εναέρια μέσα (ΕΠΧΠ).

Β. Τη συγχρηματοδότηση, από ίδιους πόρους, προγραμμάτων επιχορήγησης εγκατάστασης μέσων ενεργητικής προστασίας, για την προστασία των πολυετών γεωργικών καλλιεργειών

από τους ασφαλίσιμους κινδύνους του παγετού, των χαλαζοπτώσεων και των άκαιρων βροχοπτώσεων.

Όλα τα αναφερόμενα προγράμματα έχουν ανταποδοτικό όφελος για τον Οργανισμό, καθώς απομειώνουν τις καταβαλλόμενες αποζημιώσεις, ενώ παράλληλα συμβάλλουν στην αύξηση του ΑΕΠ, προστατεύοντας το ακαθάριστο γεωργικό προϊόν της χώρας από τα ακραία καιρικά φαινόμενα στα οποία είναι εκτεθειμένη η γεωργική παραγωγή, και ενισχύοντας το εμπορικό ισοζύγιο, καθώς τα προστατευόμενα προϊόντα έχουν κύρια εξαγωγικό προσανατολισμό (σουλτανίνα, μήλα κ.α.).

Το πρόγραμμα επιχορήγησης εγκατάστασης μέσω ενεργητικής προστασίας στα χρόνια εφαρμογής του, έχει τροποποιηθεί και επεκταθεί, εναρμονιζόμενο με τις σύγχρονες απαιτήσεις της γεωργίας και ακολουθούμενες καλλιεργητικές πρακτικές, διασφαλίζοντας ενιαίους τύπους εγκαταστάσεων με συγκεκριμένα και καθορισμένα τεχνικά χαρακτηριστικά.

Ωστόσο, δεν προβλέπεται από το ανωτέρω πλαίσιο η επιχορήγηση αγροτών για εγκατάσταση ηλεκτροφόρου περιφραξης για την προστασία των καλλιεργειών τους από τις επιδρομές αγριόχοιρων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ



ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας
- Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Β. Γιόγιακα